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ЧАЧЭНСКАЯ ВАЙНА Ў ДЫСКУРСАХ МАСАВАЙ КУЛЬТУРЫ
IЛГГАРАТУРЫ РАСП: ФОРМЫ РЭПРЭЗЕНТАЦЫІВОРАГА

Тэма в айны ў Чачне вострая і набалелая ў расійскім грамадстве. Пуб- 
лічныя дыскусіі аб колькасці ваенных страт сярод мірнага насельніцтва, як 
і грамадскія с пробы тлумачэння прыроды гэтай вайны і яе ўздзеяння на па- 
літычныя, эканамічныя, этнакультурныя аспекты жыцця Расіі, утрымліва- 
юць значныя прабелы, звязаныя з магчымасцямі яе праўдзівага адлюстра- 
вання.

Тэма гэтай вайны хутка схоплівалася газетнай і часопіснай публіцысты- 
кай, актыўна засвойвалася папупярнай літаратурай, тэлівізійнымі праграмамі 
і камерцыйньш кіно, адгаостроўвалася ў разнастайных формах вербальнай 
і візуальна-вобразных рэпрэзентацый. У апошнія гады дэбаты вакол гэтай 
тэмы заўважна змяняюцца ў галіну дакументальных жанраў -  сведчанняў 
і ўспамінаў удзельнікаў вайны, асабістых ўражанняў журналістаў і грамадскіх 
дзеячаў, а таксама у сферу работ прафесійных этнолагаў, гісторыкаў і сацы- 
ёлагаў.

Матывы звароту да чачэнскай вайны самыя розныя -  палітычныя, ідэа- 
лагічныя, садыяльна-прагматычныя, камерцыйныя. Маштабы і ракурсы раз- 
піяду гэтай тэмы таксама пшатстайныя: сацыяльна-палітычныя і гісторы- 
ка-культурныя суседнічаюць з індывідуальным і канкрэтным падыходам, 
павышанай увагай да асобнага чалавека і дэталяў вайны. Таксама складаны 
і супярэчлівы ідэйна-палітычны спектр прапанаваных версій і інтэрпрэта- 
цый. Аднак, нягледзячы на шырыню дыяпазона ацэнак і канфрантацый ду- 
мак, слова ЧАЧНЯ ўсе выразней выражае сябе ў калектыўнай свядомасці як 
сукупны вобраз ВАЙНЫ ў Расіі і пачынае набываць сімвалічны характар.

Мы разгаедзім некаторыя формы рэпрэзенгацыі чачэнскай вайны ў ра- 
сійскай масавай культуры ў сувязі з выкарыстаннем ёю моўных і вобразных 
тэкстуальных стратэгій.

Такія стратэгіі па-свойму распрацоўваюць разнастайныя групы грамад- 
ска-палітычнай эліты і каманды паліттэхнолагаў. Стваральнікі маскультур- 
най прадукцыі чуйна рэагуюць на харакгар і змену грамадскіх настрояў -  
у імкненнях пераадолець садыяльнае бязмоўе — ідуць па пшяху стэрэатьші- 
зацыі траўматычнай рэальнасці. Іх імкненне знаходзідь “свайго” спажыўца,
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упічваючы дынаміку попыту, садзейнічаюць хуткаму разрастанию прасто- 
ры вербальных і візуальных тэкстаў, аб’яднаных агульным словам ВАЙНА. 
Даследаванне канкрэтных практык літаратурна-мастацкіх і дакументальна- 
публіцыстьгчных рэпрэзентацый гэтай тэматыкі ў масавай культуры, асаб- 
лівасцей гэтай тэматыкі ў масавай культуры, асаблівасцей побыту паняццяў 
Вайна і Вораг у дискурсах аб чачэнскай вайне неабходна пачадь з тэхнала- 
гічных аспектаў стварэння вобразаў “сваіх” і “чужых”, негатыўных і пазі- 
тыўных стэрэатыпаў пры будаванні “эфекта рэальнасці”. Выкарыстанне 
метада дыскусійнага аналізу тэкста дазваляе выявідь прыёмы вытворчасці 
і замацавання культурных формаў у папулярнай літаратуры, друкаваных срод- 
ках масавай інфармадыі, тэлевізійных праграмах і серыялах, камерцыйным 
кіно. Асаблівую цікавасць уяўляе разпіяд таго, якім чынам ідэйнае і рыта- 
рычнае пазіцыяніраванне вытворцаў масавай прадукцыі, выбар імі тых або 
іншых эстэтычных і рытарычных, вербальных і візуальна-вобразных срод- 
каў вызначаюць спосабы канструявання падзей, сюжэта і апавядання.

Пры стварэнні маскуяьтурных прадуктаў падзея (“штосьці здарылася”) 
звычайна вызначаецца вытворцам-аўтарам як тое, что можа быць або стаць 
значным для спажывання. У адпаведнасці з абранымі дыскурсіўнымі стра- 
тэгіямі падзея атрымоўвае ад аўтара пэўнае “імя”, набываючы рысы інфар- 
мацыйнага выказвання і ўключае ў сюжэт і апавяданне, якое задаецца жан
рам і рамкамі вербальнага і візуальнага твора масавай культуры. Ад бор пад
зей і будаванне іх у сюжэт патрабуюць ад аўтара сродкаў, якія б былі даступ- 
ныя масаваму ўспрыняццю, выкарыстання вобразаў і славесных формул, 
якія лёгка пазнаюцца спажыўцом (гаедачом, чытачом). Працэдура максімаль- 
нага спрашчэння сюжэта праду гледжвае яго суадненесенне са стэрэатыпамі, 
звыклымі атазіцыямі сваё-чужое. Неабходным уяўляецца наяўнасць ў сю- 
жэце цэнтральных персанажаў -  Героя і Злодзея, стварэнне канфлікта як 
драмаггычнай барацьбы Дабра і Зла з адкрытым фіналам. У працэсе ства
рэння масавага кулыурнага прадукта канструяванне апавядання таксама 
абумоўлена выбарам мовы, вызначэннем рыторык вербальнай і візуальнай 
мовы. Пры гэтым адбываецца растаноўка маркераў -  базавых слоў з адным 
(“уладным”) значэннем і звыклымі канатацыямі, селекцыя вызначальных 
літаратурных тропаў, фігур маўлення і маўчання, моўных інтанацый і воб- 
разых сродкаў. Прадукгы масавай культуры, як правіла, прэтэндуюць на ад- 
люстраванне рэальнай Вайны. Гульні з Вайной на расійскім тэлебачанні, 
у камерцыйным кінематографе і папулярнай літаратуры правакуюць цеснае 
перапляценне мастацкасці (літаратурнасці) і “дакументальнасці” a posteriori. 
У адпаведнасці з агульнымі ўстаноўкамі вытворчасці мае культурных пра- 
дукгаў вобразна-сімвалічныя і семантычныя аспекты рэпрэзентацыі вайны
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ў значнай ступені фарміруюцца на аснове “прысваення” элементаў звычай- 
ных уяўленняў і клішэ.

У працэсе рэфлексійнага перавода новага калектыўнага вопыту ў звы- 
чайныя вербальныя і візуальныя формы аўтары маскультурных твораў уліч- 
ваюць не толькі чытацкія і шядадкія чаканні, але і стэрэатыпы свядомасці, 
звычайныя эмоцыі і перажыванні. Разам з тым яны стала імкнуцца суад- 
несці тэкстуальныя стратэгіі, якія яны абіраюць, з ідэалагічнымі і палітыч- 
нымі ўстаноўкамі безасабовага федэральнага цэнтра, адгадаць і па-свойму 
выразіць іх або, наадварот, усіупіць з імі ў палеміку. Нярэдка ў такіх тэкстах 
сцвярджаюцца новые, постімперскія і “руска-нацыянальныя” ідэалагемы 
і міфы, якія пабуджаюць грамадства звыкнуць да прысутнасці вайны ў звы- 
чайным жыцці кожнага чалавека і нават палюбіць Вайну. Такім чынам, Вай- 
на становіцца часткай звыкпага асяродка жыцця.

Вайна рэпрэзентуецца як разбурэнне ад “мірных” культурных правіл. 
У працэсе стварэння “праўдападобных” масавых прадукгаў пашыраюцца 
межы “дазволенага” для ўспрыняцця і перажывання. На першы план выд- 
вігаюцца і эстэтызуюцца насілле, смерць, жахі, асабісты гераізм і здрада. 
Агромністае ўздзеянне на тэхналогіі маскулыурнага прадуцырвання Вайны 
ў Расіі аказвае прадукцыя заходняй масавай культуры—кінематограф, тэле- 
візійныя серыялы і ток-шоу, папулярная літаратура. У расійскай прадукцыі 
такога роду ўзнікае фарміраванне радыкальных установак: ’’Забіваць мож- 
на. Забіваць лёгка. Забіваць весела”.

Тлумачэнне прыроды чачэнскай вайны — адна з галоўных тэм у творах 
масавай культуры. У залежнасці ад ідэйных арыентацый іх аўтары будуюць 
розныя версіі. Адна з самых простых звязана з феноменам этнізацыі пост- 
савецкага грамадства, які ў наш час актыўна культывуецца ў калектыўнай 
свядомасці. Зыходнай кропкай тут служыць прадэс пераасэнсавання паняц- 
цяў нацыя як на бытавым узроўні, так і ў вопытах філософска-навуновай 
рэфлексіі. Разам з адмаўленнем ад міфалагемы шматнацыянальная сукуп- 
насць савецкі народ адбываецца сцвярдасэнне ў якасці новай рэальнасці па- 
няцій рускі народ, расійская нацыя (расіяне). Патрэба пераразмеркавання 
былой формулы шматнацыянальнай агульнасці як цэлага падмацоўваецца 
ў структурах звычайнай свядомасці вызначэннем новых падзелаў паміж сваім 
і злітым чужым.

Разпіяд чачэнскай вайны як старадаўняга канфлікту адбываецца з выка- 
рыстаннем звыклых нацыянальных, этнакультурных і гендэрных стэрэаты- 
паў і ролей. Адначасова здзяйсняецца іх частковая рэсемантызацыя (фільм 
С. Бадрова “Каўказскі палонны” адзін з першых паклаў пачатак гэтаму пра- 
цэсу). Разгляд чачэнскай вайны як старога канфлікіу (і шырэй — на Каўказе)

316

Мо
гил
ев
ски
й г
ос
уд
ар
ст
ве
нн
ый

 ун
ив
ер
си
те
т и
ме
ни

 А
.А

. К
ул
еш
ов
а



і спробы хлумачэння яго натуральнасці ідуць паралельна з афармленнем 
дыскурсаў федэральнайулады і чачэнскіх сепаратыстаў, якія канкурыруюць 
паміж сабой. Так, Леў Пучшў, аўтар папупярных баевікоў, выражае ідэю 
аб прыроднай спецыфіцы чачэнцаў (каўказцаў) і старажытнасці варагаван- 
ня паміж чачэнцамі і рускімі.

Антрапалогія вайны знаходзіць сваё тлумачэнне і ў іншых падобных 
творах, дзе канстатуецца прыродная дзікасць і варожасць чачэнцаў як наро
да, сцвярджаючага сваю сацыялалчную несумяшчальнасць з тымі, хто прый- 
шоў аднекуль і жадае ім дабра.
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